

实施社会发展科技示范工程 服务“两个率先”奋斗目标

副省长 张桃林

全省社会发展科技示范工程正式启动。这批社会发展科技示范工程重大项目的启动和实施,作为落实“三个代表”重要思想、服务“两个率先”奋斗目标的具体实践,必将对“十五”期间全省社会事业发展产生深远的影响。

一、充分认识实施社会发展科技示范工程的重要性

当前,我省正在兴起学习贯彻“三个代表”重要思想的新高潮。全省科技工作在紧紧围绕经济建设这个中心的同时,以服务于“两个率先”为指针,针对广大人民群众的实际需要,提出了新时期全省社会发展科技工作的基本思路和主要目标,并采取启动实施重大科技示范工程的方式,使社会事业领域的科技进步工作落实到体现人民群众利益、把握人民群众愿望的具体目标上来,这是实践“三个代表”、积极服务“两个率先”的一项重要举措,充分反映了我省科技进步工作与时俱进、开拓创新的使命感和责任感。

贯彻“三个代表”重要思想,要求社会发展科技工作必须围绕江苏率先全面建成小康社会和率先基本实现现代化的重大部署,以促进人的全面发展和社会的全面进步为目标,富有创造性地去开展工作。作为实践“三个代表”、服务“两个率先”的一项具体行动,科技部门和有关社会事业部门启动实施社会发展科技示范工程,是引导和推动科学技术为提高全省人民群众生活质量发挥积极作用的一件大事,对于我们如何把“富民”放在“两个率先”的核心位置,切实解决人民群众生产生活中的实际困难和问题,意义十分深远。各地各部门要从全局的高度,充分认识组织实施社会发展科技示范工程的重要性,把这项工作作为实践“三个代表”重要思想,改进和完善政府的社会管理和公共服务职能的重要工作,采取切实有效措施,全面

提高我省社会发展整体水平。

二、扎扎实实抓好社会发展科技示范工程重点工作

目前,我省社会发展面临着许多问题,对全省的社会发展科技工作提出了紧迫要求。我们必须紧扣人民群众关心的领域,抓住对社会发展全局具有重大影响的紧迫问题,按照“有所为、有所不为”的原则,突出重点,力争有所突破。当前,影响人民群众生活环境改善和生命质量提高的关键问题主要包括以下四个方面:

一是重大疾病问题。前一个时期,在省委、省政府坚强领导下,各地各部门沉着应对,积极迎战,取得了防治非典型肺炎工作的阶段性重大胜利。但这一事件也启示我们,必须建立起以防治烈性传染病等重大流行性疾病的疫情预警网络体系,形成我省应对突发公共卫生事件的快速应急能力。同时,心脑血管、糖尿病、恶性肿瘤等疾病的发病率日益增加,人民群众到医院就诊难、看病慢的问题也不断发生,广大农村地区群众大病治疗的技术服务体系还不健全,这就迫切要求我们必须加强重大疾病防治技术的科技攻关,积极开展医疗资源优化重组的创新示范工作,切实依靠科学技术解决关系百姓生命健康的热点问题。

二是食品安全问题。随着环境污染的产生,食品安全已逐渐成为影响百姓日常生活的一个突出问题。同时,加入世界贸易组织,各国对农产品进口都设置了很高的技术壁垒,这对我省的农业产业也造成了一定的冲击。因此,必须把涉及食品安全方面的科技进步工作摆上重要议事日程,加强食品安全领域的科技攻关工作,并通过组织科技示范,建立起以超市为服务平台的安全食品供应体系,直接使广大人民群众享受到科学技术带来的实惠。

三是水环境问题。目前我省的水污染状况较为严重。水环境污染问题严重威胁着我省人民群众的生活水环境和饮用水安全,对我省沿江开发、城乡建设以及城市化进程也产生了十分不利的影 响,迫切需要我们采取综合措施,加大科学整治水环境的工作力度,以“科技先行”带动重大治理行动,真正使我省的水环境得到改善。

四是小城镇和城市社区的可持续发展问题。小城镇和城市社区作为我省大多数人民群众生产和生活的主要场所,由于缺乏科学合理的规划,产业集中度和人口集约度都较低,城镇规模效益和集聚优势得不到有效发挥,工业与生活污染日趋严重,群众的人居环境受到威胁。因此,必须依靠科学技术推动小城镇和城市社区建立适应本地经济、资源、人口、文化的发展模式,促进其产业结构升级,形成可持续发展的城镇建设体制和运行机制,构建符合我省省情的小城镇和城市社区建设体系,努力为人民群众建立最佳人居环境。

三、切实加强实施社会发展科技示范工程的组织领导

实施社会发展科技示范工程是一项系统工程,需要各地、各部门、企业和社会各界协同支持、紧密配合,共同为实施社会发展科技示范工程创造良好的环境条件。

一是要加强省有关部门与地方政府的系统联动。省有关部门和地方政府要围绕社会发展科技示范工程的主要目标和重点任务,有机衔接科学研究、工程示范与社会发展专项行动,统筹落实各项政策措施,提高科技创新对社会发

展工作的支撑能力,协同推动社会发展科技示范工程的深入实施。二是紧密衔接国家和省社会发展重大工程。以我省组织实施的国家重大科技专项为契机,加强社会发展科技示范工程与全省农村工作五件实事民心工程、沿江开发战略、“生态省”建设规划等全省社会发展重点工程的紧密结合。对列为省社会发展科技计划的重大项目,有关地方和部门应安排必要的配套经费。三是积极探索社会事业领域科技进步工作的运行机制。充分发挥市场机制在优化配置社会事业资源方面的重要作用,社会发展科技示范工程项目原则上采取招标办法来确定承担单位,并在项目运作机制上推行产权清晰、责权明确、自主经营、自我发展的企业业主制,以科技创新促进社会事业发展的体制创新。四是加强国际科技合作与交流。进一步拓宽国际科技合作渠道,借助国际资本与技术推动我国人口健康事业发展、食品安全保障、环境污染治理与资源保护以及区域可持续发展工作。充分吸纳国际科技人才资源,鼓励海外优秀人才回国创业,积极营造有利于社会事业领域科技人才成长的良好政策环境。五是加强对社会发展科技示范工程组织实施的宣传工作。社会发展科技工作直接关系到人民群众的生产和生活。在组织实施社会发展科技示范工程的过程中,需要得到广大人民群众的理解、支持、配合。各地各部门要积极重视和加强宣传工作,为科技示范工程的深入实施创造良好的氛围。

(此文系张桃林同志8月14日在全省社会发展科技示范工程启动工作会议上的讲话摘要)